

●马 弘

当前物价上涨的特点及抑制通胀的对策

一、当前物价上涨的特点

自去年第四季度以来,我国物价涨幅一直居高不下,出现了经济增长与通货膨胀并存的“经济发展膨胀”的特点。从上海看全国,今年来物价变动表现为这样四个特点:

1. 物价上涨起点高,且各月升幅坚挺。今年头两个月因适逢元旦、春节两大节日,市场物价受需求旺盛、购买力集中及去年下半年物价上涨惯性作用的影响,物价涨幅在高起点上启动。1月份,上海物价上涨23.5%,是今年前5个月的最高水平,以后4个月虽有回落,但涨幅均在20%以上。无论在上海还是全国,要把物价控制在年初制定的计划目标之内是有困难的。

2. 居民各类消费价格全面上涨,其中服务项目升幅远高于其他项目。1—5月,八大类居民消费价格均有不同程度上涨,其中服务项目最高,上涨29.2%,比平均涨幅高近10个百分点。

3. 食品类价格持续上涨,对居民消费价格总水平影响较大。由于上海居民消费的恩格尔系数一直较高,1—5月,上海食品类价格同比上涨24.6%,影响居民消费价格总水平上升13.2个百分点,影响度高达58.9%,居八大类项目之首。

4. 城乡价格同步上涨。今年一季度,全国城市零售价格同比上涨20%,农村上涨19.6%,两者相差无几。

二、导致物价上涨的原因分析

分析物价上涨的原因,我们有必要回顾一下改革开放15年来的物价变动情况。改革开放前,我国的物价水平连续保持了17年不变,甚至有几年还略有下降。改革开放15年来,我国零售物价上涨幅度较高的共有4次。回顾这4次较大的物价变动,除消费基金膨胀导致市场需求扩大拉动价格因素外,主要与物价改革和固定资产投资总规模膨胀有关。从我国价格体系一直处于倒挂的状况看,价格改革主要是理顺物价,因此而导致的物价上涨属于正常的合理因素。而投资规模过大、甚至失控,导致供求失衡,造成价格上涨,由此产生的通货膨胀则对整个经济的有效运行产生严重的不良影响,则应是认真对待、深入分析的问题。

回头观察当前的物价上涨,除上述原因外,还有这样几个非正常、不合理的原因,即:(1)税制改革初期,个别商品在税制改革尚未明朗的前提下趁机涨价;(2)物价放开后,管理措施未跟上,出现乱涨价;(3)去年底“粮油风波”的惯性。

三、抑制通货膨胀的对策

通货膨胀固然与物价上涨有关,但又不能简单地以物价上涨幅度来计算(下转第12页)

解决失业和待业人员的就业问题除了改善企业经营、减少待业和隐形失业之外，还应发展多层次的第三产业。政府在发展第三产业的政策和指导中，不仅要将着眼点放在重点扶持的商业、金融、科技、建筑等支柱行业、部门上，还应重视发展劳动密集的各种服务行业。随着城市面貌的改变、生活节奏的加快和新兴产业的兴起，对各种服务的需求也会多元化。政府若在这方面积极开拓门路和进行引导，对失业、待业人员择业和再就业会起很大的作用。另一方面，政府应在第三产业领域内对私营经济的发展采取更积极的鼓励政策。因为一来发展私人经济不需国家投资便可解决部分劳动力就业，二来私人企业更注重效益，而国有企业往往以数字为目标，因此私人企业更注重市场需求、对市场缺陷更敏感、选择产品更灵活。

3、保护农业生产，发展农村经济。首先，我国的农业经济一定要走市场农业的道路，但必须是在国家的保护下走市场农业的道路，决不能认为在市场经济条件下，农业可以同大多数工业一样可以采取将其完全推向市场的做法。其次，随着农业生产力的提高，大量劳动力离开了农村，在有条件的地方应加快农业向农场化发展。在大城市的郊区和周边，农场化更可以先走一步，这一方面可以吸收外来民工使之成为职业化工人以减轻民工潮对城市的压力，另一方面可以改变城郊农业生产人员的老龄化和妇女化的结构。根据我国办农场的历史教训，农场化不能完全走国营农场的道路，而应建立在农民自愿的基础上组织起来的民营化农场。农业生产只有采取农场化的方式，才能实现农业生产人员的职工化、种养加的科学化、农作方式的机械化、品种结构的市场化、供需渠道的信息网络化、农业发展的规划化。农业生产的好坏虽然往往不是通货膨胀的直接原因，但在经济生活中对抑制通货膨胀却有十分重大的作用。国内外经济发展的历史几乎都可证明经济出现震荡时，农业基础的稳固对经济的恢复有着极大的修补作用。最后，发展与农业生产有关的配套服务业是支持生产，保证农产品供应的重要环节，同时又是可以吸收大量农业剩余劳动力的蓄水池。我国农业生产率的较低水平除了自然因素、历史因素等原因之外，对农业产前、产中、产后的服务环节薄弱有很大关系。由于服务体系不健全，农业生产成本高，农产品销售过程中生产者不得益、消费者不得益的情况越来越严重。因此，应该特别注意农业生产的服务体系的建立。这方面成功的范例很多，如新西兰的“猕猴桃产业”、上海的“大江鸡”养殖业、我国城市的“菜篮子工程”等等。这方面的经验不仅应该用在一些特色产品上，还应广泛应用到我国的粮、棉、油等基本农作物以及畜牧、养殖业中去。

（上接第17页）通货膨胀程度。因此，治理通货膨胀，要分析导致物价上涨的因素。从经济运行的角度看，治理通货膨胀的关键应是严格控制投资规模过大、管理失控的问题。进入90年代以来，特别是1992年来，我国的投资规模一直很大。1992年投资率高达32.7%，1993年按计划投资是8000亿元，投资率在30%以内，但执行下来，实际完成11829亿元，同比增长50.6%，投资率高达37.7%，而且相当一部分投资盲目地涌向开发区、房地产等预期回报率高的行业。今年1—5月，固定资产投资依然保持了较高的增长势头，远高于GDP的增长。如此高的投资需求，投资品价格不会很快下降，最终将影响到消费品价格的上涨。因此，当前治理通货膨胀的关键措施应该是继续坚持较为紧缩的经济政策，严格控制银根，适当缩小投资规模，遏制过大的投资需求。